

超声波 体制内就业与市场就业之间的差异，更需要国家着力提高市场就业的保障水平。

就业秩序中的国家角色

□时事评论员 刘洪波



杨卫泽

难道你连两三天时间都不能统筹兼顾？难道工作就离不开你？难道我们在座的都不忙吗？

——10月22日，南京19位新闻发言人缺席党委政府新闻发言人培训班，专程赶来培训班授课的南京市委书记杨卫泽要求媒体曝光缺席者。

直接引语 Voice and Opinion

我不是她们的菜，她们也不是我的菜。

——参加非诚勿扰的四川天宫乡副乡长戴彬表示，虽然他也选了一个心动女生，但他知道，女嘉宾们和他不是一个圈子里的人。

当人民群众生命财产受到损失时应该内疚，应该有负罪感。

——西安监局长杨达才因为在车祸现场微笑遭人肉，之后因违纪丢官，新任安监局长赵政才称，安监干部要时刻想着有无数双眼睛盯着自己。

有位山东的文化干部给我寄了很多画、古书，还说他本人很阔，奖金我可以留下，名誉归他。

——瑞典汉学家马悦然表示，自己经常收到一些中国作家的来信，请他翻译作品、推荐参评诺贝尔奖。

如果我是美国人，我会为奥巴马投票，他是个好人。

——委内瑞拉总统查韦斯支持奥巴马竞选连任，称“如果奥巴马出生在委内瑞拉贫民窟中，他也会支持我”。

我们有自己的红线，越线就会破坏俄罗斯社会的道德基础。

——俄罗斯总统普京称，因索贿获刑的俄罗斯女子朋克乐队“暴动小猫”是罪有应得。

如果我们事先(突袭前)寻求巴基斯坦的许可，那么我们也许不能够找到他。

——美国总统奥巴马在总统候选人辩论中称，如果巴基斯坦先获悉刺杀本·拉丹的计划，会协助拉丹逃亡。

“编制”的吸引力有多大，看哈尔滨环卫系统招聘可知。报道说，这是哈尔滨市环卫系统首次公开招聘工勤技能岗位，设定条件为大专以上学历，30岁以下年龄，员额457名。实际报名人数11539，报名成功7186人，近半为本科学历，29人为硕士。

报名情况，远不如最热岗位“万里挑一”的公务员招考，但也大异于人们对“环卫工作”的日常印象。环卫系统正式招收的工勤技能岗位，属于事业编制。事业编制，自然不如公务员所在的行政编制有魅力，但进入了编制管理序列，就是进入了正式的国家体制。

如果把编制视为岗位管理，可以说任何岗位都是有编制的。就算你受人雇佣，去打一份临时工，岗位也是有限的，雇主也是对岗位有要求、有考核的，雇主有自己的“编制管理”。然而，正名之下，这不能叫编制，最多只能叫人力资源管理。国家维持运行所需要的岗位，才可以叫编制，稳定性不是打工能够比的。

打破“铁饭碗”多年的社会经历，已使人们深知在就业上“进入市场天地宽”有着怎样的风险和不测，所以光是职业稳定，待遇有保证这一条，就足以使“进入国家编制”形成巨大的吸引力。公务员考试热度很高，应者如云，职业稳定是最基本的因素。

进入“编制”，还意味着拥有体制内的上升空间。在这一点

上，公务员再次显示“最优岗位”的优势，无可比拟，升职提级，都在可预计之中。事业编制，在这一点上还是逊于公务员，但从普通岗位转入管理岗位，也是可争取的。

当下，千军万马入“编制”是一个现实，社会舆论对这一现实又有着相当矛盾的认识。唐太宗时代，“天下英雄尽入我彀中”，皇帝能以之自得，社会也会乐见“野无遗贤”。而今天情况不同了，行政与事业编制成为抢手货，人们有时赞许“优秀人才进入社会管理体系”，有时又感慨社会活力不足，问题深重。优秀人才应该进市场，还是应该入编制，左右都有道理可说，也左右都有疑问可提。

但说实话，优秀人才该进市场还是入编制、该吃风险饭还是安稳饭，往往是伪问题。社会任何岗位，都希望选用公用人员，如果公用人员很多，则希望选用更优秀的人员，这是完全正常的，不存在“应该选用低一档人才还是更优秀人才”的问题。支付同样的报酬，能用到博士，用人单位不会选择用硕士，它不会考虑“人才浪费”，而只会满意于员工的高素质。而优秀人才往哪里去，是基于社会安排而进行个人选择，有怎样的安排，他就进行怎样的选择，很少人会逆社会安排去求取“应该”。

优秀人才该进市场还是入编制、该吃风险饭还是安稳饭，只有在社会安排上讲，才是一个真问题。我们知道，当下，能够对人才进行这种社会安排的，主要是两种力量，一是国家体制，一

是市场规则，两者有人才竞争关系，有调集资源的能力，相互形成比较。两种力量中，国家体制具有调集资源的决定性优势，居于主导地位。

当一个人进入市场规则之下就业，他会面临低收入、保障欠缺、失业等多种风险，只有极少部分人有望脱颖而出，创业成功，或者成为“金领”。而当一个人进入国家体制，似乎就一切安妥了，收入稳定、保障健全，无失业风险，似乎按部就班就有升职机会。在这种情况下，人们会往何处去，不言自明。

很难简单地说，是应该减少国家体制内就业的收益期望，还是应该加强市场就业者的待遇。体制内就业收益稳当而且丰厚，固然是一个问题，但市场就业缺乏保障，也未必不是严重问题。体制内就业与市场就业之间的差异，更需要国家着力提高市场就业的保障水平。

当然，无论哪一方面，国家都应当有所作为，这是无疑问的。体制既不能不断自固利益，也不能放任市场就业人员被资本役使而难以得到合法权益的保护。如果体制内就业不断加固利益，市场就业不断降低保障水平，两者间差异越来越大，那就是国家的双重失职。在就业市场的合理安排出现之前，在体制内就业与市场就业的风险和收益虽有不同但趋于均等之前，就业选择不会均衡。

国家握有各种资源，但其角色是其自身机构雇员的利益照应者，还是全社会的公正秩序提供者，这是一个必答题。



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声 Simultaneous Comments by Celebrities



“公务员又称公仆，如果人人都争当仆人难道不是一件怪事？说明他可能不是仆人。”

——公务员报名人数连续三年下滑之后，今年再度走高，白岩松对公务员热感到担忧。



“不要自以为聪明而拿别人当弱智，不要自以为为了不起而拿别人当天生的弱势。”

——南京溧水县某小区业主利益被侵犯，东升希望相关部门承认、改正错误，欠老百姓的就得还。



“人民币才是上帝？”

——银行对大客户给予VIP待遇，普通老百姓领工资却常常要排长队，老吴认为国企是“纳税人的企业”，但是在一些国企眼里没有纳税人，只有人民币。

推出更多套餐，让更多人享受“足球周末”

回应《江苏足球从没这么爽过》(10月21日柒周刊A10、11版)

7秒进球，冲进亚冠，全场爆满……江苏足球“嗨”了一回。喧嚣过后，我们应该多下工夫将已经点燃的足球激情燃烧下去。此前，在我的一再鼓动下，原本对足球并不感兴趣的妻子和我一

起带着不到六岁的儿子去过奥体现场看球。全场齐声呐喊，万人一起玩人浪……平时朝九晚五的妻子被现场的气氛所感染，手舞足蹈。如今现实中竞争激烈，工作“压力山大”，看球解压

不失为一个好方法。希望舜天俱乐部在赛季套票的基础上，在下赛季推出诸如情侣套票、家庭套票的看球套餐，吸引更多的人走进奥体，享受我们自己的足球周末。

(南京 丛建锋)

江湖蟹战需要“江湖规矩”

回应《蟹战江湖》(10月21日柒周刊A6~9版)

上百亿的螃蟹产业链，不仅让食客享受美味，更能带动相关产业，增加地方就业机会与群众收入，促进当地经济社会的发展。螃蟹市场前景光明、意义重

大，但是诸如假冒伪劣、盗用他人知名品牌、以次充优等行为，将会严重扰乱市场，导致无序竞争，使“江湖蟹战”成为混战、乱战。所以，我们需要法律、政府与

行业协会的有力结合，实行依法、规范的管理，方能确保螃蟹市场的有序竞争与健康长远发展。

(如皋 王富强)

寄希望旧码头自然消失是典型的惰政思想

回应《挖堤建码头，宝射河防洪大堤遭破坏》(10月21日柒周刊A4、5版)

防洪建堤，即便是在封建社会也是头等大事，因为一旦溃堤，后果不堪设想。相信人们不会忘了1998年的长江大洪水，我们国家可是付出了惨重的代价

才把洪水击退的。宝应县的防洪压力本身就不小，有些人怎么就敢为了一点生意而破坏防洪大堤呢？而有关部门居然看不到其中的危害，甚至寄希望于新的防

洪大堤建成之后旧码头自然消失，这是典型的惰政思想。事情发生了你都不去处理，谁能保证那些挖堤人不会再瞄上新堤呢？

(南通 周锦龙)

开发“莫言资源”莫令莫言莫言

回应《有一个开发项目叫“莫言”》(10月21日柒周刊A3版)

莫言获奖，地方政府开发“莫言资源”是意料之中的事，商人看到了商机和利润，官员在看到文化建设机会的同时，看到了

政绩。但过度消费莫言就有可能是在消费莫言本人的尊严，这是莫言和我们不愿看到的。而畸形、功利、短视的开发，带来的结果往

往适得其反，竹篮子打水一场空。因此即便决定开发，也一定要保持科学、理性的态度，头脑必须清醒再清醒。

(常州 许植基)

读者 Letters to 来信 the Editor

欢迎读者来稿，发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈，200字以内优先发表，稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com